 台北縣江翠國民小學96學年度第一學期學校特色課程寫作教學設計  （六年級）
	教學領域
	語文領域（寫作）
	教學日期
	97/12/1～97/12/31

	
	
	節數時間
	共 4節160  分鐘

	教學單元

名稱
	「新詩」
	設計者
	莊永同、陳素苓、郭惠麗、劉綵憶

	教材來源
	自編
	教學者
	莊永同

	教

學

規

劃
	節次
	分鐘
	教　　　學　　　重　　　點

	
	1
	40
	1. 新詩賞析引導

2. 比喻、擬人、齊頭式等三種寫作方法指導

	
	1
	40
	教導心象、物象的概念與運用及映襯修辭教學

	
	1
	40
	實際進行新詩句型仿寫作

	
	1
	40
	評量與賞析

	教

學

研

究
	學童經驗
	新詩寫作經驗

	
	教材分析
	自編

	
	教法提要
	觀察、蒐集、問答、討論、製作、發表報告、創作…等方式。

	
	可使用的
教學資源
	網路

	教學目標
	相關能力指標（九年一貫）

	1、能恰當擷取生活經驗、資訊。
2、能安排、組織篇章，使架構完整，層次 

   分明。
3、能安排情境，呈現文學美感。
4、能描述出物品的形狀、顏色、性質功用，     

   創意發想。
5、能超越物品的表象，賦予物品更深層的  

  意義。
6、能仿寫映襯修辭技巧。
	2-1-2-1能在寫作中，發揮豐富的想像力。

2-10-3-2能嘗試創作，並欣賞自己的作品。

2-3-2-1 能了解文章的主旨及取材結構。

2-3-4-2 能掌握新詩的特性，練習寫作。   

2-3-2-2能概略理解文法及修辭的技巧。
2-8-2-1能理解簡單的修辭技巧，並練習應用在實際寫作。


	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間

	1

4
	第一節：範文欣賞與寫作方法指導
第一節的主要活動在於範文欣賞（附件一），比喻、擬人、齊頭式等三種寫作方法指導並完成的寫作資料單。
一、寫作方法指導： 

(一)比喻（題目：棉花糖）

1棉花糖像○○

2○○像○○

3○○像○○

(二)、擬人

□□□□雲

(三)齊頭式

雲是一位流浪漢/
無論到哪/

風便把她趕走/

她飄呀飄/
一個不小心掉到泥巴裡/
全身污黑/
她哭了/
淚/
一滴一滴掉到了/
大地

優秀作品1
雲1（401蔡承達）
雲是一位流浪漢/無論到哪/風便把她趕走/她飄呀飄

一個不小心掉到泥巴裡/全身污黑/她洗了/她的/衣裳
一遍一遍沖洗形成了/一道一道的彩虹 
優秀作品2
雲2（401）王偲伃
雲是一位流浪漢/無論到哪/風便把她趕走/她飄呀飄

碰到黑雲朋友/她們手牽手/她們的/吼聲/一道一道穿越/草原/她們的酒窩/一圈一圈露在七彩/天邊
	附件一


	
	40分


	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間

	5
6

	第二節：教導心象、物象概念與運用及映襯修辭教學

本節的主要活動在於教導心象、物象概念與運用。
教導孩子能超越物品的表象，賦予所描述的事物更深層的意義。
此外，也藉由舉例中說明應襯修辭的使用。

一、心象、物象概念與運用

以下即用以心象、物象方式所寫的新詩舉例說明。
練習一
心象：我不用功，也不乖，爸爸常常對我搖頭嘆氣。

物象：一棵瘦瘦高高的椰子樹，對我搖擺著枝葉。

舉例:□□□□□□椰子樹

你那麼高，那麼瘦！好像我的爸爸，
我看見你
常常對我搖搖頭。
難道
你也為我的不乖，不長進，搖頭嘆息嗎？

仿寫練習一

心象：（        ） 
物象：（        ）

題目：（榕樹、樟樹、柳樹、木棉、黑板樹、欒樹……） 

練習二
心象：星期日，媽媽規定我寫一大堆的作業，害我不能出去玩，真苦！

物象：一隻籠中的小鳥，失去了自由，不想叫，也不想跳 。

舉例:苦悶的星期日

我的書房，

好像一個大鳥籠，

我和妹妹是小鳥。

今天是星期日，

媽卻把我們

關在籠子裡！

仿寫練習二

心象：（      ）
物象：（      ）
題目:苦悶的□□
二、映襯修辭教學

認識映襯：
在語文中，把2種不同的，特別是相反的觀念或事實，貫串或對列起來，兩相比較，互為襯托，從而使語氣增強，使意義明顯。
例如: 1.綠葉紅花   2.紅牆碧瓦   3.笑裡藏刀  4.口蜜腹劍          

      5白紙黑字   6.以退為進.  7.亂世裡的英雄              

      8.披著羊皮的狼  9.甜蜜的負荷  10. 敗草裡的鮮花
     11.在最深的絕望裡找到最美麗的希望
     12.寧可有光明的失敗,也不要卑鄙的成功
     13.愛情與麵包該如何選擇呢
     14.他是思想上的巨人,行動上的侏儒
     15.創業的人都會自然而然的想到上天，而敗家的人卻無        時不想到自己。（陳之藩 謝天）
     16.她使我們半夜失眠，日間疲憊不堪。我卻覺得這是人        間最快樂的痛苦，最甜蜜的折磨。（林良 小太陽）

	附件二

附件三


	
	40分


	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間

	1

2

3

4
5

	第三節：進行新詩句型仿寫實作
本節的主要活動在於教導句型仿寫。以二首新詩仿作學生作品作說明。

一、作品賞析

新詩仿作1     劉芳廷

紀念簿打開了\題些什麼才好呢？

如果這是一張桌墊

我會送一本書給你

又在桌墊上\畫出一展檯燈

明亮的照向前方

如果這是一方硯臺

我會送一支毛筆給你

又在你這硯臺上\磨出一圈圈的時光

將美好日子藏在宣紙中

如果這是一片落葉

就讓它飛翔吧！

因為我要記的是一片樹海

反正落葉會在廣闊的森林中沉浮

就像一條小船一樣

想完了三個真心的祝福

然後……

我是不題名字的

只送你一支筆

讓你在書寫時能夠想起我

而我是不題時間的

只送你一隻不會走的手錶

讓時間永遠停留在這個時候
新詩仿作2   潘潔

紀念簿打開了/題些什麼才好呢？

如果這片風景是要給你/我從小的玩伴

我會畫上熾熱的艷陽/鬱鬱的森林/

代表你的熱情

如果這片風景是要給你/我最好的朋友

我會畫上堅毅的礁石/陣陣的浪花/

代表我們友情堅定不搖

如果這片風景是要給即將離開的妳

我不會畫上美麗的鳥群/也不會上色/

但願將一整片的天空/都留給你

再畫出連天的海岸線/讓你展翅高飛

希望你在收到祝福時/可以想起我

我/就是在艷陽下奔跑的小孩/

而你/就在我身邊                  

我/就是在礁石上大喊的小孩/

而你/就在我身邊

我/就是在最高岩石上遠眺的人/

遠眺/自由翱翔的鵬 

二、實際進行新詩句型仿作
新詩仿作
紀念簿打開了\題些什麼才好呢？

如果○○○

我會○○○

又在○○

畫出一展檯燈

明亮的照向前方

如果○○○

我會○○○

又在○○○

磨出一圈圈的時光

將美好日子藏在宣紙中

如果○○○

就讓它飛翔吧！

因為我要記的是一片樹海

反正落葉會在廣闊的森林中沉浮

就像一條小船一樣

想完了三個真心的祝福

然後……

我是不題○○○

只送你一支筆

讓你在書寫時能夠想起我

而我是不題○○○

只送你一隻不會走的手錶

                    讓時間永遠停留在這個時候

	附件四


	
	40分


	教學目標
	教學活動歷程
	資源

應用
	連結與

評量
	時間

	1

2
3
4
5

	第四節：實寫評量

一、寫作後評量 

 (一)同學互評

請根據下列五個項目進行評閱：

1. 舉出錯別字

2. 應修改之句子

3. 建議補充內容或事例

4. 優點

5. 最後的總評語

評閱一(姓名:          )

評閱二(姓名:          ) 

(二)教師評閱

教師設計以下表格評量學生學習成就，空白之處可書寫教師評語以補表格內容之不足。

等級      □六級分  □五級分□四級分□三級分□二級分□一級分

立意取材  □優      □良    □可    □加油

結構組織  □結構完整□鬆散  □分段不足
遣辭鍊句  □優      □良    □可    □加油


	附件五
	
	40


   學校特色課程寫作教學設計12月(六年級)

           (附件一)【詩】範文
一、寫作方法指導： 

(一)比喻（題目：棉花糖）

1棉花糖像○○

2○○像○○

3○○像○○

(二)、擬人

□□□□雲

(三)齊頭式

雲是一位流浪漢/
無論到哪/

風便把她趕走/

她飄呀飄/
一個不小心掉到泥巴裡/
全身污黑/
她哭了/
淚/
一滴一滴掉到了/
大地

優秀作品1
雲1（401蔡承達）
雲是一位流浪漢/無論到哪/風便把她趕走/她飄呀飄

一個不小心掉到泥巴裡/全身污黑/她洗了/她的/衣裳
一遍一遍沖洗形成了/一道一道的彩虹
優秀作品2
雲2（401）王偲伃
雲是一位流浪漢/無論到哪/風便把她趕走/她飄呀飄

碰到黑雲朋友/她們手牽手/她們的/吼聲/一道一道穿越/草原/她們的酒窩/一圈一圈露在七彩/天邊

學校特色課程寫作教學設計12月(六年級)

 (附件二)【詩】心象、物象概念與運用
一、心象、物象概念與運用

練習一
心象：我不用功，也不乖，爸爸常常對我搖頭嘆氣。

物象：一棵瘦瘦高高的椰子樹，對我搖擺著枝葉。

舉例:□□□□□□椰子樹

你那麼高，那麼瘦！好像我的爸爸，
我看見你
常常對我搖搖頭。
難道
你也為我的不乖，不長進，搖頭嘆息嗎？

仿寫練習一

心象：（        ） 
物象：（        ）

題目：（榕樹、樟樹、柳樹、木棉、黑板樹、欒樹……） 

練習二
心象：星期日，媽媽規定我寫一大堆的作業，害我不能出去玩，真苦！

物象：一隻籠中的小鳥，失去了自由，不想叫，也不想跳 。

舉例:苦悶的星期日

我的書房，

好像一個大鳥籠，

我和妹妹是小鳥。

今天是星期日，

媽卻把我們

關在籠子裡！

仿寫練習二

心象：（      ）
物象：（      ）
題目:苦悶的□□
	苦悶的□□



學校特色課程寫作教學設計12月(六年級)

 (附件三)【詩】映襯修辭教學
一、何謂映襯修辭

在語文中，把2種不同的，特別是相反的觀念或事實，貫串或對列起來，兩相比較，互為襯托，從而使語氣增強，使意義明顯。
映襯語料: 1.綠葉紅花      2.紅牆碧瓦    3.笑裡藏刀    4.口蜜腹劍
5.白紙黑字      6.以退為進.   7.亂世裡的英雄 

8.披著羊皮的狼  9.甜蜜的負荷  10. 敗草裡的鮮花
11.在最深的絕望裡找到最美麗的希望
12.寧可有光明的失敗,也不要卑鄙的成功
13.愛情與麵包該如何選擇呢
14.他是思想上的巨人,行動上的侏儒
15.創業的人都會自然而然的想到上天，而敗家的人卻無時不想到自己。（陳之藩 謝天）
16.她使我們半夜失眠，日間疲憊不堪。我卻覺得這是人間最快樂的痛苦，最甜蜜的折磨。（林良 小太陽）
二、映襯練習                                                                                                                        
在句子裡，我們也可以找出許多映襯的語詞，像：快樂和痛苦、高興和悲傷、驕傲和謙虛、黑白和彩色等等。我們可以試著寫一寫相互映襯的句子：
◎   教室裡，是一張張枯燥無趣的小臉；教室外，是一聲聲歡樂無比的笑容。 
◎   安靜無聲的夜晚，傳來轟隆轟隆的巨響聲。 
◎   在吵雜的都市叢林中，這裡宛如安靜的後花園，是休閒度假的好去處。 
◎   今年暑假雖然只有短暫兩個月，卻帶給我們永恆的回憶。 
句子相互映襯，文章就會不一樣。現在換你來練習一下： 
一、老師發考卷時，像一隻凶猛的獅子；老師說笑話時，（                ）。 
二、這雖然只是一張黑白的照片，卻留下（                               ）。 
三、夜深了，大地一片安靜，只有（                                    ）。 
四、一排排整齊的書桌下，卻留下（                                    ）。
                  參考答案：一、像一隻溫柔的綿羊 二、彩色的回憶 三、叭叭的汽車聲來回穿梭 四、雜亂的紙屑
學校特色課程寫作教學設計12月(六年級)

(附件四)【詩】新詩仿寫
	新詩仿作     劉芳廷

紀念簿打開了\題些什麼才好呢？

如果這是一張桌墊

我會送一本書給你

又在桌墊上\畫出一展檯燈

明亮的照向前方

如果這是一方硯臺

我會送一支毛筆給你

又在你這硯臺上\磨出一圈圈的時光

將美好日子藏在宣紙中

如果這是一片落葉

就讓它飛翔吧！

因為我要記的是一片樹海

反正落葉會在廣闊的森林中沉浮

就像一條小船一樣

想完了三個真心的祝福

然後……

我是不題名字的

只送你一支筆

讓你在書寫時能夠想起我

而我是不題時間的

只送你一隻不會走的手錶

讓時間永遠停留在這個時候


	新詩仿作   潘潔

紀念簿打開了/題些什麼才好呢？

如果這片風景是要給你/我從小的玩伴

我會畫上熾熱的艷陽/鬱鬱的森林/

代表你的熱情

如果這片風景是要給你/我最好的朋友

我會畫上堅毅的礁石/陣陣的浪花/

代表我們友情堅定不搖

如果這片風景是要給即將離開的妳

我不會畫上美麗的鳥群/也不會上色/

但願將一整片的天空/都留給你

再畫出連天的海岸線/讓你展翅高飛

希望你在收到祝福時/可以想起我

我/就是在艷陽下奔跑的小孩/

而你/就在我身邊                  

我/就是在礁石上大喊的小孩/

而你/就在我身邊

我/就是在最高岩石上遠眺的人/

遠眺/自由翱翔的鵬 
	新詩仿作

紀念簿打開了\題些什麼才好呢？

如果○○○

我會○○○

又在○○

畫出一展檯燈

明亮的照向前方

如果○○○

我會○○○

又在○○○

磨出一圈圈的時光

將美好日子藏在宣紙中

如果○○○

就讓它飛翔吧！

因為我要記的是一片樹海

反正落葉會在廣闊的森林中沉浮

就像一條小船一樣

想完了三個真心的祝福

然後……

我是不題○○○

只送你一支筆

讓你在書寫時能夠想起我

而我是不題○○○

只送你一隻不會走的手錶

讓時間永遠停留在這個時候



學校特色課程寫作教學設計12月(六年級)

(附件五)【詩】評量單

寫作後評量 
(一)同學互評

請根據下列五個項目進行評閱：

1. 舉出錯別字

2. 應修改之句子

3. 建議補充內容或事例

4. 優點

5. 最後的總評語

	評閱一姓名:
	舉出錯別字
	

	
	應修改之句子
	

	
	建議補充內容或事例
	

	
	優點
	

	
	最後的總評語
	

	評閱二姓名:
	舉出錯別字
	

	
	應修改之句子
	

	
	建議補充內容或事例
	

	
	優點
	

	
	最後的總評語
	


(二)教師評閱

教師設計以下表格評量學生學習成就，空白之處可書寫教師評語以補表格內容之不足。

	等級      □六級分□五級分□四級分□三級分□二級分□一級分

	立意取材  □優 □良□可  □加油

	結構組織  □結構完整□鬆散□分段不足

	遣辭鍊句  □優 □良□可  □加油
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